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Oktatási cél:
A kémiai számítások alapjainak elsajátítása és a megfelelő gyakorlat megszerzése.

Ismeretkörök (heti bontásban):
1. Koncentrációszámítás

2. Gáztörvények

3. Oldatkészítéssel és kristályosítással kapcsolatos számítások

4. Sztöchiometriai számítások egyszerű reakcióegyenletek segítségével

5. Sztöchiometriai számítások redoxiegyenletek segítségével

6. Titrálással kapcsolatos feladatok

7. Gáz- és elektrolitos disszociáció, tömeghatás törvénye, kémiai egyensúlyok

8. Ozmózisnyomás, fagyáspontcsökkenés, forráspontemelkedés, gőztenzió-csökkenés

9. 1. dolgozat

10. Erős savak és bázisok pH-jának számítása

11. Gyenge savak és bázisok pH-jának számítása

12. Hidrolízis, pufferoldatok

13.  Oldhatósági szorzat

14.  Ismétlés

15.  2. dolgozat



Felhasznált tankönyvek:

Maleczkiné Szeness Márta: Sztöchiometria, kézirat, 1991.

Maleczkiné Szeness Márta: Kémiai egyensúlyok, Kézirat, 1992.

Maleczkiné Szeness Márta: Kémiai számítások - kémiai gondolatok, Veszprém, 1995.


Hallgató egyéni feladat típusai:



Vizsgakérdések, vizsgakövetelmények:

A félév során a hallgató egy évközi és egy félévzáró zárthelyi dolgozatot ír. A gyakorlati jegy a két dolgozatra kapott érdemjegy súlyozott kerekített számtani átlaga Az átlag számításánál az évközi dolgozat egyszeres, míg a félévzáró dolgozat kétszeres súllyal szerepel. Feltétel, hogy a félévzáró dolgozat érdemjegye legalább elégséges, és a két dolgozat érdemjegyeinek átlaga minimum 2,00 legyen.

Írásbeli számonkérés (minta feladatsor):

1. Egy kétvegyértékű fém karbonátjának 1,5 grammjából sav hatására 461,23 cm3, 28 oC-os, 96500 Pa nyomású szén-dioxid fejlődik. Mekkora a fém relatív atomtömege?

2. Hány kristályvizet tartalmaz mólonként az a nátrium-dikromát, amelyből 74,5 grammot 500 cm3-re oldva, az oldat 5,00 cm3-ével felszabadított jód titrálására 30,0 cm3 0,500 mólos nátrium-tioszulfát oldat fogy? A kiegészítendő reakcióegyenletek:

Cr2O72-  +  I-   =  I2  +  Cr3+
I2  +  S2O32-  =  I-  +  S4O62-
3. 2 cm3 5,00 molalitású, 1,18 g/cm3 sűrűségű kálium-hidroxid oldatot 1000 cm3-re hígítunk. Mennyivel változik ennek az oldatnak a pH-ja, ha:

a.) 500 cm3-ében 0,01 mól ammónium-kloridot oldunk,

b.) 50 cm3-éhez sztöchiometriai mennyiségű ecetsavat adunk, majd 250 cm3-re hígítjuk?

(Kbázis = 1,79.10-5 mól/dm3,  Ksav = 1,86.10-5 mól/dm3)

4. Mekkora a Na3PO4 látszólagos disszociációfoka a 0,2 mólszázalékos, 1,128 g/cm3 sűrűségű oldatban, ha ozmózisnyomása megegyezik a 0,35 mólos glükózoldatéval? Mennyi az oldat várható fagyáspontja?

5. Az ezüst-hidroxid oldhatósága 1,23.10-4 mól/dm3, az ólom-hidroxidé 5,54.10-5 mól/dm3. Mekkora az  ezüst és az ólom ionok koncentrációja abban az oldatban, amelyben lúgosításra egyszerre kezdődik meg a két hidroxid leválása? Mekkora a két csapadék oldhatósági szorzata?

Pontozás: minden feladatra maximum 5 pont adható.

  -9 pont elégtelen

10-13 pont elégséges

14-17 pont közepes

18-21 pont jó

22-25 pont jeles



Tanszékvezető aláírása:


Oktató aláírása:



